

XXI Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos
Chicago, Illinois. Septiembre 24-26, 1998

“Familia, comunidad y religión, tres pilares del orden teocrático de los testigos de Jehová”

Antonio Higuera Bonfil
Universidad de Quintana Roo
México

Rethinking Latin American Studies. Transborder, Transnational
Mesa RET05 Identidades en vilo: Nuevos sujetos sociales en espacios de frontera cultural

Introducción

Entre los rudimentos de las identidades grupales es común encontrar el de la religión. En las llamadas sociedades complejas la oferta de salvación difícilmente se limita a una sola propuesta; si lo pensamos un momento, estamos acostumbrados a ver que las mujeres y los hombres de casi cualquier localidad profesen diferentes creencias religiosas.

Aun limitándonos al ámbito del cristianismo, el abanico de posibilidades es amplio y las circunstancias que caracterizan las relaciones entre cultos, sectas e iglesias¹ son cada vez más complejas y evolucionan rápidamente. En la actualidad se puede acceder a una u otra religión con relativa facilidad y se transige cada vez más con la disidencia.

Es en ese contexto que las siguientes páginas presentan una parte de la perspectiva que sobre la práctica social tienen los testigos de Jehová, tratando de localizar puntos nodales de su identidad grupal. Esta exposición se limita a tres ámbitos de referencia: la familia, la comunidad y la religión, ya que la propuesta de la Torre del Vigía se extiende prácticamente a todos los rubros de la vida social de sus feligreses. Vale la pena señalar desde el inicio que teniendo la misma doctrina y una gran similitud en sus formas organizativas, este grupo religioso debe ajustar sus actividades a respuestas diversas de las sociedades en que se insertan, esto es así debido a que cada país –y desde luego al interior de ellos- las culturas particulares (regionales) poseen rasgos diferenciados.²

Antes de entrar de lleno a los temas señalados, permítaseme recordar aquí unos pocos datos estadísticos, que más que aburrirlos y ocupar espacio, buscan dar una imagen rápida y certera del nivel alcanzado por los testigos de Jehová.

La *Watch Tower* se creó legalmente en Pensilvania hace ciento catorce años³ (1884), se ha expandido a 232 países, tiene 104 sucursales y algo más de 85,000 congregaciones donde el año pasado convergieron unos cinco millones trescientos cincuenta mil publicadores. La Sociedad inició su labor proselitista en nuestro país poco después de la revolución mexicana y en 1997 había a nivel nacional 479,297 publicadores (predicadores)

¹ En las siguientes páginas los términos culto, secta e iglesia se entenderán de la siguiente forma: culto es un grupo religioso que carece de jerarquía centralizada y de una estructura organizadora; se caracteriza por tener un número muy reducido de afiliados. Las sectas son movimientos de protesta religiosa, sus miembros se separan de los demás seres humanos en lo que se refiere a sus creencias, prácticas e instituciones religiosas; rechazan la autoridad de los líderes religiosos ortodoxos y, a veces, incluso la del gobierno secular; quienes pertenecen a una secta ponen su fe ante todo y ordenan su vida de acuerdo con ella. Por su parte, las iglesias son aquellas que además de un cuerpo doctrinal, cuentan con una organización institucional y, por ende, una jerarquía. Por lo general, los valores y prácticas se amoldan a las formas seculares de la sociedad.

² Esta ponencia tiene como base una investigación de campo iniciada en 1994. Si bien la región de estudio es la frontera México – Belice, este ejercicio busca plantear aspectos de la vida religiosa de los testigos de Jehová que vayan más allá de las diferencias regionales.

³ Cfr. Franz, 1993: 26. El nombre original de esta organización fue Sociedad Internacional de Estudiantes de la Biblia.

que se reunían en 11,099 congregaciones;⁴ desde hace diez años se imprimen en México folletos, libros y revistas utilizados no sólo en el país sino en otros nueve de América Latina.⁵ Durante los últimos nueve años se han bautizado en México unas doscientas sesenta y dos mil personas y si en 1970 se dirigían 43,961 estudios bíblicos, el año pasado se efectuaron más de medio millón.⁶

I.

La primera referencia obligada es que la Sociedad de Biblias y Tratados Torre del Vigía⁷ es una organización fundamentalista. No califico ni enjuicio al organismo algutinador de los testigos de Jehová, estoy señalando que quienes profesan esta religión se apegan a determinados fundamentos del cristianismo que los caracterizan y diferencian de otras doctrinas;⁸ para evitar confusiones se debe decir que La Torre del Vigía tiene una postura teológica de carácter conservador, en donde lo registrado en las Santas Escrituras es asumido literalmente y sirve de guía para todas las cosas prácticas: desde la forma en que se rinde adoración, hasta cómo se concibe el fin del mundo, pasando por la endogamia religiosa y la formación y educación de una familia.

Una expresión de su carácter fundamentalista se presenta constantemente en las reuniones de servicio de las congregaciones de testigos, en donde es común el paralelismo entre las condiciones y forma de vida de los primeros cristianos y la de quienes nos hallamos a finales del siglo XX. Siempre se compara y busca ejemplo en el cristianismo primitivo. En estos tiempos modernos –los últimos días del actual sistema de cosas, según la terminología de las testigos- la lucha es mantener un equilibrio constante entre las prácticas cotidianas de la sociedad mayor y la palabra de Dios; la idea es encontrar la mayor cantidad de vías para no violar los principios adoptados por los creyentes.

Base de esta religión es la concepción de que la humanidad está inevitablemente dividida en dos conglomerados, que son numéricamente desproporcionados. La mayoría ha escogido –por decisión propia o por ignorancia- hacer caso omiso a la palabra de Dios, este grupo es el más abundante y su destino, en tanto hijos de Satanás, es perecer cuando llegue el fin del mundo. La otra parte es reducida (algo más de cinco millones de personas, de

⁴ Henschel, 1998: 31, 36-37.

⁵ Henschel, 1995: 232.

⁶ Henschel, 1995: 222 y Henschel, 1998: 37.

⁷ En inglés, *Watch Tower Bible and Tract Society*. Para fines de este texto, se utilizan como sinónimos los términos: La Torre del Vigía, *Watch Tower*, Sociedad y Organización.

⁸ De acuerdo con de Pedro (1996: 112), el fundamentalismo es una “postura teológica de algunos grupos o confesiones protestantes surgidos en la segunda mitad del siglo XIX, de cuño conservador, como defensa de lo tradicional. Para ellos la Biblia está inspirada *verbalmente*, de modo que todo lo que dice ha de ser tomado a la letra, incluso referencias históricas o datos relacionados con las ciencias; no hay lugar para la comprensión según los géneros literarios. *En sentido amplio, el término se aplica también a católicos o a miembros de otras religiones –por ej., dentro del Islam- de tendencia fuertemente conservadora.* El subrayado es mío.

acuerdo con los datos iniciales) y su apego a la *Biblia* le asegura trascender aquella conclusión inminente. Este segundo grupo se divide a su vez en ungidos (de los que viven actualmente unos 8,795)⁹ y la llamada “gran muchedumbre” que se encarga de la labor de prédica de casa en casa y que aspira a vivir eternamente en el paraíso terrenal restaurado.

Entre los señalamientos hechos por la Torre del Vigía para soportar el argumento de que la de ellos es la religión verdadera, citamos los siguientes: obediencia total a lo registrado en la *Biblia*, existencia de una unión doctrinal alrededor del mundo; no hay diferentes interpretaciones, ni opiniones en materia de fe; rechazo definitivo a cualquier otra religión y “el establecimiento de un nuevo pacto para reemplazar el pacto de la ley”.¹⁰ De esta forma, las reglas establecidas por Jehová deben ser observadas estrictamente, de no hacerlo así “la *Biblia* es clara cuando dice, por ejemplo, en Primera de los Corintios 5:11-13 y 6:9-11, que si las personas se hacen inmorales y no se arrepienten deben ser expulsadas de la organización de Dios.”¹¹

Así, cualquier otra religión cristiana es falsa pues sus doctrinas se separaron de la palabra de Dios; en el libro *Apocalipsis ... ¡se aproxima su magnífica culminación!*, la Torre del Vigía ofrece una visión resumida de ese proceso:

(...) sabemos que la apostasía se desarrolló rápidamente después de la muerte de Juan. “Cristianos” dejaron de usar el nombre de Jehová y lo sustituyeron con “Señor” o “Dios” en los manuscritos de la Biblia. Para el siglo IV la doctrina falsa de la Trinidad se había infiltrado en las congregaciones. Durante este mismo período se fue adoptando la idea de una alma inmortal. Finalmente el emperador romano Constantino hizo del “cristianismo” la religión estatal, y con esto nació la cristiandad, donde la Iglesia y el Estado unieron sus fuerzas para gobernar por mil años.¹²

Así pues, esta organización regida por ungidos se autoconcibe como el *esclavo fiel y discreto* mencionado por Mateo y considera que desde 1919 –poco después de que Jesucristo comenzara a dirigir el gobierno celestial de Dios-¹³ se “le han encomendado los

⁹ Henschel, 1998: 31.

¹⁰ Asamblea de circuito 1995-96: *Escuchen la palabra de Dios y aprendan a ponerla por obra*, salón de asambleas de Chetumal, Quintana Roo; 10 de febrero de 1996.

¹¹ *Ibid.* La citas referidas, según *La Traducción del Nuevo Mundo de las Santas Escrituras*, se transcriben a continuación: Primera de los Corintios 5:11-13 “**11** Pero ahora les escribo que cesen de mezclarse en la compañía de cualquiera que, llamándose hermano, sea fornicador, o persona dominada por la aidez, o idólatra, o injuriador, o borracho, o que practique extorsión, y ni siquiera coman con tal hombre. **12** Pues, ¿qué tengo yo que ver con juzgar a los de afuera? ¿No juzgan ustedes a los de adentro, **13** mientras Dios juzga a los de afuera? “Remuevan al [hombre] inicuo de entre ustedes.” Primera de Corintios 6:9-11: “**9** ¡Qué! ¿No saben que los injustos no heredarán el reino de Dios? No se extravíen. Ni fornicadores, ni idólatras, ni adúlteros, ni hombres que se tienen para propósitos contranaturales, ni hombres que se acuestan con hombres, **10** ni ladrones, ni personas dominadas por la aidez, ni borrachos, ni injuriadores, ni los que practican extorsión heredarán el reino de Dios. **11** Y, sin embargo, eso era lo que algunos de ustedes eran. Pero ustedes han sido lavados, pero ustedes han sido santificados, pero ustedes han sido declarados justos en el nombre de nuestro Señor Jesucristo y con el espíritu de nuestro Dios.”

¹² Franz, 1994: 30.

¹³ Watch Tower, 1982: 141.

intereses terrestres del Reino Mesianico”.¹⁴ Además, uno de los elementos más importantes en la conformación de una identidad institucional propia es el que establece que el entendimiento de las profecías contenidas en la *Biblia* se va dando paulatinamente; que poco a poco, conforme avanzan los propósitos divinos, los ungidos adquieren conocimiento y capacidad para comprender más ampliamente el significado de tales mensajes.

Hace más de cincuenta años el segundo presidente de la sociedad Torre del Vigía expresó en unas cuantas líneas esa idea central, cuya vigencia es indiscutible en reuniones de servicio y asambleas de circuito y distrito. De acuerdo con John F. Rutherford “es evidente el hecho de que al tiempo en que las profecías fueron dichas, los que las dijeron o registraron no entendieron su significado. Pero a su debido tiempo Dios revela a los justos el significado de esas profecías.”¹⁵

Entre las profecías más importantes, por su naturaleza y consecuencias, está la del fin del mundo. De acuerdo con la Torre del Vigía tal acontecimiento no supone la extinción de la vida humana, sino el cierre de una larga etapa histórica en la que ha prevalecido el egoísmo y la corrupción, la inmoralidad y la injusticia,¹⁶ ¿cómo asegurar la vida eterna en el paraíso restaurado? ¿qué se puede hacer en este tiempo impío? La respuesta es sencilla, más no así su puesta en práctica: hay que asociarse a la organización de Dios y adoptar las directrices de comportamiento por ella señaladas.¹⁷

Estos lineamientos tiene una vinculación directa con la forma en que los conversos deben relacionarse con la sociedad mayor. En tanto grupo minoritario, los testigos se ven “forzados” a mantener contacto con un gran número de “incrédulos” y es ahí donde comienzan a funcionar las ideas y mecanismos identitarios del grupo religioso. Se dijo líneas arriba que se concibe a la humanidad dividida en dos grupos y que los testigos es el de menor tamaño, ¿cómo proponen mantener esa relación con la sociedad mayor?

II.

Si partimos de que sostienen vivir apegados al mandato divino, podremos entender con cierta facilidad los términos en que plantean sus ideas de relación con “el otro”. En la asamblea de circuito celebrada en agosto pasado se habló del tema, ahí se señaló lo siguiente:

¹⁴ Franz, 1994: 63.

¹⁵ Rutherford, 1941: 40.

¹⁶ De acuerdo con la Torre del Vigía, la humanidad ha existido durante los últimos seis mil años. Cfr. Franz, 1993^a: 12.

¹⁷ Un ejemplo de tales profecías del fin del mundo se presenta en Isaías 26,20: *Anda pueblo mío, entra en tus cuartos interiores, cierra tus puertas detrás de ti, escóndete por un solo momento hasta que pase la denuncia.* Según la Sociedad “esos cuartos son las congregaciones que Jehová tiene esparcidas por toda la tierra; (...) se necesita que nosotros asistamos a las cinco reuniones y no se les olvide, debemos ser mansos; si no somos mansos no vamos a entrar al nuevo arreglo” Asamblea de circuito 1997-98, salón de asambleas de Chetumal, Quintana Roo; 16 de agosto de 1998.

(...) cada uno de nosotros debe de examinarse de vez en cuando para saber cuál es su situación y determinar si su vida está girando en torno a la verdad, Plántese entonces las siguientes preguntas ¿qué es lo primordial en mi vida? (...) ¿es posible que estemos concediendo demasiada importancia a nuestro empleo, profesión o a los bienes materiales? ¿qué puede decirse de su hogar, su familia, sus seres queridos? ¿le presta usted más atención a esto? ¿se dedica mucho a la recreación que esto a su vez lo cansa al grado de descuidar algunos asuntos en sentido espiritual? En el caso de un joven quizás pudiera plantearse la siguiente pregunta ¿cuánto tiempo y atención le dedico a mis estudios seculares? ¿es mi interés principal algún deporte, afición, entretenimiento o tecnología? Es importante hacernos este autoexamen, ya que de esa manera nos mantendremos alertas a los esfuerzos desesperados de Satanás para extraviar a todo aquel que procura servirle fielmente a Jehová.

Debemos (...) poner los intereses del reino en primer lugar sin vacilación; sí, no podemos estar parte del tiempo en el camino de la verdad y a la vez (...) participar en el camino del inícuo en recreación excesiva, emprender una carrera que consuma mucho tiempo o esclavizarnos a las riquezas, no podemos hacer esto.¹⁸

Esta declaración deja establecidas algunas de las prioridades de los testigos de Jehová respecto de quienes no comparten su religión. En ese ejercicio comparativo se sostiene que cualquier otra confesión religiosa, iglesia o secta se adapta a los intereses de un mundo encaminado a la destrucción; prueba de ello son su moral laxa y un comportamiento que desmerece frente a las normas de Dios.

Por eso esta organización es diferente a todas las demás; en las demás organizaciones no pasa nada, que el pastor se emborrachó -*A pues qué bien*, que aquél tiene dos mujeres: -*Bueno pues no pasa nada*, o ¿cuándo han oído en alguna religión que se expulse porque tiene dos, tres mujeres?¹⁹

Ante esa perspectiva, los valores y actitudes de los testigos deben ser constantes y sostenidos públicamente, independientemente de las consecuencias sociales que impliquen. No me refiero únicamente a los problemas del uso de sangre o los generados en las escuelas por la expulsión de infantes por negarse a saludar símbolos patrios y a cantar el himno nacional,²⁰ sino a muchos otros aspectos de la vida cotidiana que marcarán una brecha frente a otras maneras de conducirse.

Un enunciado general sobre este asunto se expresa así:

El establecimiento del Reino de Dios en los cielos invisibles en 1914 obligó inevitablemente al sistema de cosas actual a entrar en sus predichos “últimos días” (2

¹⁸ *Ibid.*

¹⁹ *Ibid.*

²⁰ Para una reflexión sistemática sobre el tema, véase Garma, 1994.

Tim. 3:1-5; Rev. 11:15, 18). Poco después de la I Guerra Mundial el pueblo de Jehová fue revitalizado por el espíritu de Dios para hacer un esfuerzo especial en la proclamación de las buenas nuevas. Desde ese tiempo en adelante se ha dado un tremendo testimonio que ha resultado en dividir a la gente. Durante este período, Jesucristo, junto con sus santos ángeles, ha estado efectuando una separación entre los que aman la justicia y los que son indiferentes a la verdad o que se oponen activamente a ella.²¹

De esta forma, la presión recibida de la sociedad mayor no puede ser pasada por alto; hacerlo así implica estar dormido en sentido espiritual lo que incrementa el peligro de distanciarse de los mandatos de Dios y ser víctima del mundo y sus formas. Dos de los atractivos más evidentes de esa otra manera de ser son el materialismo y la falta de honradez. En efecto, durante los últimos años, en todas las asambleas de circuito y distrito se previno a los testigos del riesgo que conlleva el apego a las cosas materiales, así como las vías deshonestas de adquirir bienes.²²

Más aun, en muchas reuniones de la congregación se propaga la idea de que los demás señalan constantemente a los miembros de esta organización. Tal convencimiento refuerza un doble sentido de identidad grupal, por un lado marca diferencias con el resto de los seres humanos y por el otro promueve la cohesión interna y la identificación entre miembros de la misma comunidad religiosa.

El último punto a tocar sobre este segundo tema regresa a una preocupación fundamental de los testigos, la del fin del mundo. El hecho de que el género humano tenga actitudes disímbricas ante los mandatos de Jehová implica que la Torre del Vigía equipare episodios bíblicos –como la destrucción de tiempos de Noé– con lo que hoy vivimos. Así como en el pasado vino el diluvio y arrasó con casi todo y Dios avisó a los justos para ponerse a salvo; así “Jehová destruirá a la humanidad, pero por ser su carácter tierno y amoroso, avisa con tiempo que llegará el fin del *mundo* y *en estos tiempos, Jehová está avisando.*”²³

III.

La familia es el aspecto final de esta exposición. Es fácil deducir que concepciones como las presentadas sobre “religión” y “comunidad” implican una forma específica de entender y organizar el núcleo familiar. No se trata, entonces, de un modelo liberal en el que se ponga en relieve la eficiencia para tener éxito en el mundo globalizado en el que nos movemos; difícilmente se entenderá como propósito de la familia la preparación escolar y el

²¹ Franz, 1993: 7-8.

²² En la asamblea de circuito 1995-96 el tema fue abordado de la siguiente forma “debido a la situación económica por la que todos estamos atravesando, es muy difícil ahora. Entonces pensamos que hay dos problemas en especial que a los hermanos puedan estar afectando, que sería el materialismo y la falta de honradez.” Estas preocupaciones fueron incluidas en los discursos y representaciones propias de estas asambleas. Salón de asambleas de Chetumal, Quintana Roo; 10 de febrero de 1996.

²³ *Ibid.* El subrayado es mío.

desempeño profesional de sus miembros y mucho menos se espera que sea el espacio desde el que se logren triunfos que traigan bonanza material a padres e hijos.

Al contrario, entre los testigos de Jehová se asume el origen divino de la familia, cuyo primer hábitat fue el jardín del Edén y dado que fue creada para subsistir eternamente debe ser especialmente atendida para asegurar su permanencia.²⁴ Ya se señaló que la concepción de la Torre del Vigía sobre la vida del ser humano es fundamentalista, que busca no cambiar con el transcurrir del tiempo ni con las modas o nuevas formas de pensar. Por ello los roles asignados para cada uno de sus miembros está perfectamente delimitado y a él deben ajustarse.

A continuación se ofrece una visión resumida de dichos roles. Es evidente que al adoptar este patrón de comportamiento se busca cumplir con el modelo sancionado y se logra una mayor integración a una comunidad religiosa que comparte valores y formas concretas de actuar.

El padre es quien encabeza la familia y debe ejercer una autoridad amorosa. El privilegio de ser el jefe no puede ni debe ser delegado en la esposa, pues se iría en contra de lo estipulado en la *Biblia*.²⁵ Gracias a su buen comportamiento deberá tener el respeto de los otros miembros de la familia; es decir, estará cumpliendo con su encomienda al ser el proveedor de bienes materiales y espirituales para la familia, practicar la monogamia y ser afectuoso, además de no tratar a su esposa como inferior.

Asimismo, tomará las decisiones finales del hogar, considerando los puntos de vista de los otros integrantes de la familia. Una de las obligaciones del varón es dirigir tanto el estudio de familia como los estudios personales de su prole, pues son éstas las ocasiones en que convergen padres e hijos para considerar determinados pasajes de la *Biblia* y ampliar su conocimiento sobre las normas que deben cumplir.

El papel de la mujer es complementario, la Torre del Vigía dice de ella: *Fundamentalmente, a la mujer le gusta trabajar bajo un techo de autoridad, con tal de que se ejerza apropiadamente. Jehová Dios la creó de esa manera. La mujer fue hecha para ser “una ayudante del hombre, como complemento de él”* (Génesis 2:18)²⁶

Siendo el varón el jefe de familia, la mujer está sujeta a él, es su obligación apoyarlo y –como ya se dijo- no tratará de usurpar la autoridad masculina. Es relevante el hecho de que el estado de sujeción no está determinado por la confesión religiosa del esposo, y aun en

²⁴ Cfr. Franz, 1995:9.

²⁵ Cfr. *Ibid*, p. 42. Este libro señala, en la página 44, lo siguiente: “Además, algunas esposas se quejan de que sus esposos son dominantes. Tal vez esto haya sido el resultado de los esfuerzos que la esposa haya hecho *por usurpar la jefatura de él, y la resistencia que él ha ofrecido a esta usurpación.*” El subrayado es mío.

²⁶ *Ibid*, p. 51.

el caso de que el varón no esté asociado con los testigos de Jehová, la mujer deberá obedecerlo.

La mujer deberá ser una esposa capaz, es decir: buena cocinera, eficiente ama de casa y se distinguirá como madre que cría, cuida y educa a los hijos; asimismo, no le es permitido usar las relaciones sexuales para obtener beneficios del esposo.

Entre las responsabilidades compartidas por los padres de familia se encuentra el crecer a los hijos en la religión, inculcarles disciplina y vigilar la compañía de los hijos. Cumplir con estos requerimientos asegura la salvación de la familia:

Va de por medio la vida de usted o de sus hijos, de modo que si tiene hijos y no los quiere, pues entonces no haga las cosas como Jehová manda, si no quiere salvarse pues entonces siga usted igual (...) Aquí no se trata de lo que usted piensa, de lo que yo pienso, se trata de lo que Jehová piensa, de lo que Jehová quiere y Jehová quiere unidad, fraternidad, quiere que prediquemos.²⁷

Por su parte, los hijos deben comprometerse a obedecer y a honrar a sus padres; su mayor esfuerzo debe empeñarse en crecer espiritualmente y, llegado el momento, tener un comportamiento endogámico; es decir, se espera que contraigan matrimonio con alguien que profese su misma religión. “Los que son jóvenes, los hijos, se sujetan a las autoridades superiores, porque de este modo obran teocráticamente, en armonía con Dios; por otra parte Adán y Eva perdieron el paraíso porque quisieron decidir por sí mismos qué era correcto y qué era incorrecto.”²⁸

Como puede apreciarse, el modelo de familia prevaleciente entre los testigos de Jehová es vertical y se compone de diversos peldaños. Tal jerarquización tiene su legitimación al vincular lo humano con lo divino, así si bien es cierto que los hijos están sujetos a los padres y las mujeres a los hombres, también lo es –en este modelo– que el varón debe sujeción a Cristo, quien encabeza la congregación cristiana.

IV.

Para terminar esta intervención, sólo resta decir que los elementos presentados son parte sustancial de la identidad institucional de los testigos de Jehová, cuyos ámbitos de acción son lo individual, lo colectivo inmediato (la familia) y lo social. En algo más de un siglo de existencia, la religión propuesta por la Torre del Vigía ha logrado avances significativos y si bien es cierto que su feligresía es pequeña, también lo es el que se ha dispuesto de múltiples mecanismos que impactan a un número cada vez mayor de personas;

²⁷ Asamblea de circuito 1997-98, salón de asambleas de Chetumal, Quintana Roo; 16 de agosto de 1998.

²⁸ Asamblea de circuito 1995-96, “Manténganse despiertos, estén firmes, háganse poderosos”, salón de asambleas de Chetumal, Quintana Roo; 7 de mayo de 1995.

antes de pensarse que es una confesión estancada o en decadencia, habría que considerar que cada vez gana más adeptos y los alcances de sus actividades más y más amplios.

La consolidación de esta propuesta religiosa ha sido más evidente con el paso del tiempo, puesto que ya no se trata de un grupo de conversos que adoptan una nueva fe, sino que a lo largo de varias décadas, hay varias generaciones que ya han nacido en el seno de familias testigos de Jehová y cuya socialización se produce dentro de los valores y perspectivas planteados en este trabajo.

Bibliografía

DE PEDRO, Aquilino

1996 *Diccionario de términos religiosos y afines*, Madrid, Ed. Verbo Divino/Ediciones Paulinas, tercera edición.

FRANZ, F. W.

1993 *Organizados para efectuar nuestro ministerio*, México, Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, tercera edición en México.

1993a *Los testigos de Jehová. Proclamadores del reino de Dios*, México, Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania.

1994 *Apocalipsis... ¡se acerca su magnífica culminación!*, México, Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, quinta reimpresión en México.

1995 *Cómo lograr felicidad en su vida familiar*, México, Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, duodécima reimpresión en México.

GARMA Navarro, Carlos

1996 "El problema de los testigos de Jehová en las escuelas mexicanas", en: *Nueva Antropología*, No. 45, México, El Colegio de México/UAM-Iztapalapa, pp. 21-30.

HENSCHER, Milton G.

1995 *Anuario de los testigos de Jehová*, México, La Torre del Vigía A.R.

1998 *Anuario de los testigos de Jehová*, México, La Torre del Vigía A.R.

HIGUERA Bonfil, Antonio.

En prensa *A Dios las deudas y al alcalde las jaranas. Religión y política en el Caribe Mexicano*, México, Universidad de Quintana Roo-CONACyT

1997 "Los testigos de Jehová en la frontera México – Belice", ponencia preparada para el XX Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos. Mesa HIS 29 Religión y fronteras culturales en el Sur y Occidente de México

ROYSTON Pike, Edgar

1996 *Diccionario de religiones*, México, Fondo de Cultura Económica, séptima reimpresión.

RUTHERFORD, J. F.

1941 *Hijos. Su educación y su esperanza*, Watchtower Bible and Tract Society of Pennsylvania, Brooklyn, New York.

WATCH TOWER BIBLE AND TRACT SOCIETY OF PENNSYLVANIA

1982 *Usted puede vivir para siempre en el paraíso terrenal*, Brooklyn, New York.

1995 CD ROM *Watchtower Library*, versión en español.